

# DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

JUEVES

2 de Mayo de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 473.

## Seccion editorial. \*

### ¡DOS DE MAYO!

Tiende el espíritu de la civilizacion moderna á borrar cuantas diferencias puedan alterar las cordiales relaciones de los pueblos; á llenar todos los abismos que separen las razas, y es obra predilecta de los tiempos que alcanzamos fusionar en fraternal abrazo estados á quienes ódios mezquinos mantienen en recelosa espectacion, y confundir en una, merced á los lazos del trabajo y de la ciencia, razas que hasta el presente hánse contemplado como enemigos irreconciliables, sosteniendo siempre encendidos sus rencores.

Recientes hechos, y otros que el mundo espera con terrible ansiedad, dan á conocer cuán poderosos obstáculos se oponen á esta obra de redencion; pero esto contribuirá tambien á hacer más digno de aplauso y admiracion el civilizador trabajo de la época moderna, que, al fin y al cabo, hará triunfar las humanitarias y progresivas ideas que hoy componen su programa.

Mas aunque esto suceda; aún despues de realizada tan gigantesca obra, ningun pecho español dejará de sentirse inflamado por patriótico y santo ardor al recordar la memorable fecha que estampamos al frente de estos renglones.

Cuando el gran Capitan del siglo habia conquistado con su espada vencedora el imperio de la Europa entera; cuando el invencible coloso creia que su solo nombre bastaria para encadenar á su carro triunfal el pueblo ibero, vió con asombro que éste, desarmado, sin jefes, sin otra cosa que la indignacion en el alma y un corazon español en el pecho, oponia al soberbio ejército del vencedor el amor á la libertad y á la independendia de un pueblo heroico y generoso, que ántes que hincar la rodilla ante el sòlio del usurpador preferia sucumbir al impulso del acero enemigo.

Todos nuestros lectores conocen en sus menores detalles la gloriosa epopeya de 1808. No nos detendremos, por lo tanto, en reseñar aquellos hechos heroicos que serán asombro constante de todas las generaciones.

El presente ligero artículo no tiene otro objeto que conmemorar el glorioso al par que funesto dia, en que el heroico pueblo de Madrid resistió con titánicos esfuerzos las pretensiones de los invasores, generosa conducta que pagaron con la vida tantos héroes.

España entera tributa hoy un recuerdo de amor y patriotismo á los ilustres españoles que con tanta energia defendieron nuestra independendia y nuestra siempre gloriosa bandera.

El DIARIO DE LUGO eleva hoy tambien su voz, uniéndola á la de todos sus colegas para gritar: ¡Viva la independendia española! ¡Gloria á Daoiz y Velarde! ¡Loor á la heroica generacion de 1808!

Nuestro estimado y respetable colega *La Epoca*, dando trégua á las cuestiones políticas que en realidad solo afectan á este ó al otro partido, consagra con plausible frecuencia sus columnas á dilucidar cuestiones económicas, que estas á todo el país interesan.

Los lectores del DIARIO conocen cuánto aquel estimado compañero lleva dicho acerca de la *Hacienda municipal*, cuya restauracion es indudablemente la obra más meritoria que un gobierno—sea del color político que quiera—puede llevar á cabo.

No son las medidas políticas ni su mejor ó peor aplicacion las causas del malestar ó florecimiento de un pueblo, como pretenden aquellos que todo lo reducen al aspecto más favorable á sus principios.

La acertada gestion administrativa; la prudencia y circunspeccion en la cuestion económica, es lo que verdadera, y casi podriamos decir únicamente, influye en el ánimo de los pueblos.

La política, como ya llevamos dicho, interesa á unos en pró y á otros en contra; pero no á la generalidad, porque si con una medida de esta índole hay quien gana tambien hay alguno que pierde.

En cambio, el problema económico que hoy tan pavoroso se presenta, afecta á todos en un mismo sentido.

Todos, con relacion á la clase á que cada uno pertenece, y á su posicion, todos somos contribuyentes y todos estamos más ó ménos directamente interesados en la crisis financiera.

Si la tributacion aumenta no es una sola clase de la sociedad la que la satisface; sino que todos precisamente hemos de contribuir á sobrellevar las cargas.

Por eso hoy la atencion general se preocupa de la cuestion económica y comienza á mirar con indiferencia la política; porque los pueblos están tanto más contentos con sus gobiernos, cuanto ménos gravosos son los tributos y en mayor desahogo pueden vivir las clases productoras.

Inspirado en idénticas consideraciones

que las expuestas está el artículo de *La Epoca* que hoy reproducimos con gusto; aunque debemos hacer constar que nuestra conformidad no alcanza á algunas de las apreciaciones no de índole económica que emite el ilustrado colega de la córte:

### «LO QUE ENSEÑAN LOS PRESUPUESTOS.

Si todos los que, llevados de un sincero patriotismo, y no de miras particulares de ningun género, aplauden y ven con entusiasmo los movimientos políticos violentamente llevados á cabo, no para variar la forma de gobierno de la nacion, sino para elevar al poder á un partido ó secta política dotadas al parecer de mayor liberalismo teórico, que rara vez se traduce en hechos despues de la victoria; si todos los hombres de buena fé, repetimos, que, llevados del deseo natural en la humanidad de progreso y mejoras morales y materiales, se abandonan ciegameente al entusiasmo crédulo que constituye la fuerza principal de los partidos de oposicion, tuvieran ocasion de estudiar los presupuestos y ver el aumento prodigioso que cada sublevacion, de esas que aquí hemos llamado indebidamente revoluciones, produce en los gastos, y por consiguiente, en las cargas que el contribuyente ha de sobrellevar, es segurísimo que este simple exámen bastaria para destruir, no ya en la masa general de los ciudadanos, sino hasta en los más exaltados en opiniones, todo género de aficion á las aventuras políticas, y arraigar el convencimiento unánime de que no debe salirse jamás de las vías legales, si quiera sean ó parezcan ser estrechas y difíciles, sustituyendo la paciente constancia de que los partidos no tienen ó no han tenido hasta ahora, aquel sentido político de que han dado brillantes y repetidas pruebas los hombres de Estado del nuevo y ya poderoso reino de Italia, tan parecido al nuestro por su clima, por sus producciones y hasta por el carácter de sus habitantes, ménos enérgico, sin embargo, pero no más dócil que el de los españoles en general.

Al pasar la vista por las aterradoras cifras que figuran en el presupuesto, y al compararlá con las de los años anteriores al de la última revolucion, (*passer nous le mot*); al ver el aumento prodigioso de la deuda, la pobreza general de nuestras corporaciones populares, cuyos bienes han sido devorados, sin saber cómo, y cuyas obligaciones han de cubrirse forzosamente por la contribucion directamente exigida al propietario, al industrial y al comerciante; al reparar el excesivo importe del presupuesto de Guerra y del de las clases pasivas, y la suma exígua que puede dedicarse á obras públicas, en que dando trabajo á las clases necesitadas se aumenta la riqueza imponible del país; al notar la parte extraordinaria que en el crecimiento de los gastos tiene el desorden administrativo, hijo de los pasados disturbios y del que dió una idea aproximada y triste la informacion parlamentaria del año pasado y la desmoralizacion que todos deploran y que exige una vigilancia no siempre suficiente para evitar las defraudaciones, así como un personal numeroso con los gastos que son consiguientes, el ánimo más levantado se sentiria anonadado y resuelto á no intentar perturbaciones cuyo último y positivo resultado ha de ser el aumento poco ménos que insoportable de la carga que sobre sí lleva el contribuyente.

Los presupuestos son el reflejo fiel, la con-

densacion del resultado de todos los errores económicos y administrativos de un país, y en ellos, como en el libro mayor de un establecimiento de crédito, puede apreciarse la habilidad de los que han estado a su frente y la buena ó mala gestion de sus negocios en toda su desnudez, que no pueden alterar las galas del lenguaje, ni el entusiasmo real ó fingido, de que suele hacerse alarde á los ojos de la multitud, más propensa á dejarse guiar por el sentimiento que por la reflexion.

No hay, ni puede haber entusiasmo político, ó favor de tal ó cual escuela, que resista al examen del resultado práctico traducido en los guarismos del presupuesto, en los que á consecuencia del paso por el poder de los que representaban aquellas escuelas, ó cosa parecida el haber de la nacion resulta reducido á su mínima expresion, y aumentado su débito hasta tal punto, que no es posible asignar un plazo probable en que pueda volver el contribuyente español á aquellos tiempos felices en que, pagando una cuota inferior á la mitad de lo que ahora paga, se veian cubiertas holgadamente las atenciones generales del Estado, y las no ménos sagradas del municipio y la provincia, se cobraba puntualmente el cupon de la deuda, y sin necesidad de cédula personal, podia todo el mundo viajar y contratar libremente disfrutando de una libertad de accion no coartada por la multiplicidad de trabas que los impuestos locales y generales, fatalmente indispensables, persiguen por todas partes al tráfico y la circulacion. Y si buscamos la compensacion á tantos males, obtenida por otros conceptos en el adelanto social ó político de nuestro pueblo, buscaremos en vano entre las denominadas conquistas de la revolucion nada que pueda, no ya balancear aquellos indudables perjuicios, sino hacerlos más llevaderos siquiera.

En todos los tiempos y en todos los países la prosperidad material ha sido compañera inseparable de los adelantos morales de un pueblo, la pobreza, por el contrario, ha venido siempre acompañada de la decadencia moral y política del mismo, y no sería racional siquiera pretender que había de ser el nuestro escepcion única de esta regla inflexible. Hoy, por consiguiente, no podia ménos de suceder lo que se está verificando en toda España, como necesaria consecuencia del estado á que las aventuras políticas iniciadas con mal acuerdo, aunque con buenas intenciones que no queremos negar, por algunos ánimos impacientes han traído á la opinion general; nadie cree, por regla general, en nada; huyen en los pueblos de los cargos públicos los que por su clase y posicion debieran estar al frente de sus intereses, cuesta trabajo reunir número suficiente para discutir en las Diputaciones provinciales, y los asociados á los Ayuntamientos rara vez concurren á las sesiones, traduciéndose todo esto en pérdidas materiales originadas por el abandono con que se miran, por el desaliento que fatalmente trae consigo la escasez de medios con que las corporaciones populares tienen que luchar á consecuencia de los trastornos políticos que al decir de sus iniciadores debían traer sobre España, la abundancia, el bienestar y la seguridad que son la consecuencia de la buena gestion de los negocios públicos económica y administrativamente considerados.

Esto enseñan los presupuestos generales del Estado y los particulares de las provincias y municipios. En todos han crecido los gastos indispensables, y perentorios muchos; en todos también los medios para satisfacerlos faltan; y nadie puede dudar que las causas y el origen primordial de tal estado de cosas no es otro que la práctica constante hasta ahora en nuestros partidos de trastornarlo todo para alcanzar su dominacion.

En este punto ha sido una honrosa escepcion el orden de cosas proclamado al espirar el año 1874, pues con ser una restauracion suceso tan trascendental, hemos visto al gobierno de la misma proceder con la más acompasada medida, no realizando en cosas ni en personas sino aquellos cambios reputados por absolutamente necesarios, y aun esos sin mortificar ni lastimar

á nadie. Pero así y todo, males tan inveterados no se corrigen en un día, y el buen sentido de nuestro pueblo demuestra con su retraimiento de los actos de la vida pública, el principal de los cuales es la eleccion para determinadas funciones, que ha conocido cuán poco se debe esperar de la política especulativa. ¡Gran dicha sería, pues, que las eminencias de los partidos se persuadieran de lo mismo y convirtieran su actividad y su talento á estudiar las condiciones económicas del país y organizar, en consonancia con él, la Hacienda y la administracion, porque también enseñan los presupuestos, que con una administracion inteligentemente organizada, hay aun en España vitalidad bastante para no desconfiar del porvenir.

¿Es esto hostilizar al gobierno? Los espíritus estrechos podrán pensarlo, pero el ministerio, que conoce nuestra sinceridad y nuestra buena fé, no es de la misma opinion seguramente. No es adversario el periódico que como *La Epoca* ha hecho tantos y tan constantes sacrificios; no es adversario el periódico que tiene la franqueza de señalar el mal, de remontarse á sus causas y de desear que los gobiernos acierten á romper las trabas con que la política los sujeta muchas veces para realizar las mejoras que más que á favorecer los intereses de los partidos tienden al provecho general del país; no es adversario, por último, el periódico, que con netoria buena fé señala las cuestiones en que el gobierno puede conquistar legítima popularidad, la popularidad que no consiste en gritos ni contorsiones, sino en la estimacion y el aprecio de las fuerzas vivas de la nacion.»

En la sesion celebrada por el Senado el 27 del pasado mes, nuestro querido amigo el señor conde de Pallares, Secretario ponente de la Comision que entiende en el proyecto de ley sobre redencion de foros, leyó el dictamen relativo al asunto, que mañana publicaremos íntegro.

El Sr. D. Justo Pelayo Cuesta, gallego también, dió cuenta de su voto particular acerca del mismo dictamen.

Esperamos con viva ansiedad que la citada ley se discuta, pues de la ilustracion de ambos señores es de creer que la discusion llegará á gran altura ya porque la cuestion es de suyo importante ya también porque no nos son desconocidos los conocimientos profundos de los señores citados, en esta materia.

Porque expresa perfectamente cuanto nosotros podriamos decir acerca del particular, reproducimos lo que respecto al discurso del Sr. Perez Hernandez leemos en un colega de la corte:

«El Sr. Perez Hernandez prosiguió su discurso: más le valiera al jóven ultramontano no haber hecho su ensayo parlamentario, porque francamente, para ser orador se necesita algo más que hablar seguido, hilvanando frases ampulosas y citas tomadas de acá y acullá, para venir al cabo á una serie de acusaciones personales sin ejemplo y sin resultado.

Al Sr. Perez Hernandez le ha perjudicado mucho el aura favorable creada por sus amigos: no solo hacia esperar más de su señoría, sino que á él mismo le había proporcionado tanta seguridad en sus fuerzas, que le ha faltado esa modestia tan simpática en los que empiezan.

El orador ultramontano tenía un campo dilatado en que lucir sus dotes y su ciencia: pudo oponer ideal á ideal, desarrollando las escelencias de la causa que defiende y procurando ganarse los ánimos con el aspecto más atractivo de su escuela. Pero parece que puso empeño en mostrar el lado peor del fanatismo ultramontano y en suscitar en la Cámara todos los sentimientos más generosos contra las exageraciones neo-católicas. No se contenta esa escuela que se llama religiosa con defender la inquisi-

cion: trata, á lo que parece, de ponerla en práctica. Si no hay *auto de fe*, será por falta de jueces que condenen y pueblo que los toleren, no por falta de acusadores.

Lo oíamos con asombro, con incredulidad. ¡Hasta qué extremo extravía la inteligencia y el corazon un celo intransigente y fanático! El Sr. Perez Hernandez dedicó la mayor parte de su discurso á denunciar varios profesores de Universidades é Institutos, no por lo que en la cátedra enseñaban, sino por lo que habían publicado en libros ó en periódicos. No los nombraba, pero citando los escritos firmados, se lamentaba de que el Gobierno los mantuviera en sus cátedras.

En prueba de culpabilidad impía, citaba un fragmento de un texto cualquiera, como si se pudiera juzgar de una doctrina por unas palabras rebuscadas con intencion enemiga. Por citar, leyó todo un largo artículo de un profesor de la Universidad, artículo publicado nueve años antes de que su autor ocupara la cátedra que, con notable ventaja de la juventud, desempeña. ¡Triste empresa! ¡deplorable campaña! Por ese camino, cada partido podrá fulminar sus rayos contra los profesores no adictos, y empezará para el magisterio la época de las prescripciones y para los discipulos el escándalo de ver discutidos y tachados sus profesores ante la Representacion Nacional.

Hoy se lanza la escuela neo-católica á pedir la separacion de sus contrarios; mañana la escuela liberal protestaría contra las predicaciones inquisitoriales de ciertos catedráticos; se formarían partidos en las aulas; el fanatismo solicitaría aliados en los alumnos, y hallaría, para oprobio de la juventud, espías y delatores. El Sr. Perez Hernandez cree haber cumplido con un deber de conciencia: es extraño que se haya creído más obligado en esto que los insignes prelados que hablaron las últimas legislaturas, y siendo su mision vilar sobre la fé, no juzgaron conveniente desplegar otras armas que las de la caridad evangélica.

Esos otros apóstoles laicos son sin duda más celosos de la gloria de Dios. Acuden á pedir, no la conviccion por la palabra y el ejemplo, sino la persecucion y las prescripciones contra todo lo que es liberal. Huyan las ciencias y las artes que no lleven el sello ultramontano y no trasciendan á la barbarie de los tiempos medios, y vuelvan á las Universidades el *trivium* y el *cuadrivium*, la lógica ergotista, la ex-comunion contra los que crean en la existencia de los antipodas y el movimiento de la tierra; odiemos el álgebra, obra de los árabes; neguemos la ley de gravedad y el binomio, debidos á un protestante, y maldigamos de la mejor música de nuestro tiempo, por ser obra de un judío.

Y cuando estos ideales neo-católicos se cumplan y hayan hecho perecer de hambre todo profesor de alguna ilustracion, habrá conseguido la hueste ultramontana no dar virtudes á las almas, sino formar una sociedad más hipócrita, como ignorante, y más corrompida y con menos fé.

Hay que convenir, en honor de la verdad, que el sentimiento general de la Cámara y del público hicieron justicia al acto que acababa de cumplir el Sr. Perez Hernandez: sus mismos amigos se manifestaban descontentos, sino en el fondo, en lo descarnado de la forma. Veían brotar la protesta en todos los labios, y no podia ocultárseles que se había dado un golpe en vago, que vendría á herir á la escuela que tan al descubierto ostentaba sus tenebrosos propósitos ante el país.

Así fué, que apenas el Sr. Moreno Nieto se levantó á contestar, y con noble impetu y grande elocuencia defendió el profesorado español y protestó contra el espectáculo, nunca visto en nuestras Camaras, de aquel género de acusaciones, salieron de todas partes murmullos de aprobacion y muestras de aplauso. Inspirado por sentimientos generosos de compañerismo, y alentado por principios y sentimientos liberales, hizo el Sr. Moreno Nieto una brillante defensa de la libertad de enseñanza, de las conquistas legítimas de la revolucion y de los derechos de la cátedra y del maestro.

Imposible sería seguir al elocuente orador

en los diferentes puntos que trató y en las consideraciones profundas que adujo: solo recordaremos que al combatir en nombre de los intereses de la Iglesia, el sistema seguido por los ultramontanos, exponía una reflexión que no es para olvidada. «La Iglesia perseguida en muchos pueblos de Europa, pide hoy en todos ellos libertad: si aquí se convierte en perseguidora, ¿cómo ha de alcanzar la libertad en otras naciones, si estas vieran que solo la pedía para matarla?»

Afortunadamente para los católicos, la Iglesia regida por Leon XIII no es la Iglesia de los delirios ultramontanos y de las persecuciones fanáticas.»

Otra vez el activo é inteligente diputado por Mondoñedo, D. Cándido Martínez, ha vuelto á dirigirse al Gobierno, llamando la atención de este acerca de una cuestión importante que afecta á intereses respetables.

Hé aquí como dá cuenta de la pregunta *La Mañana* del 28 de Abril pasado:

«Nuestro querido amigo Sr. Martínez (don Cándido), interrogó al Gobierno en la sesión de ayer tarde sobre un asunto de importancia en general y que la prensa debe agradecer muy particularmente.

La hora de salida de los correos del Norte, que tantos perjuicios viene causando á las empresas periodísticas, que tantos lamentos hizo exhalar á todos los periódicos, no se varía, y trascurre el tiempo y el Gobierno nada resuelve.

Nuestro amigo recordó, todo esto, rogando á la vez, como diputado de la nación, al Gobierno que, en uso de sus facultades, restablezca las antiguas horas de salida, con tan poca premeditación cambiadas.

El señor ministro de la Gobernación prometió estudiar detenidamente el asunto; pero es el caso que desde que la reforma se planteó se promete lo mismo, y no obstante los perjuicios que se irrogan, nada se resuelve.

Nosotros agradecemos á nuestro querido amigo el interés que por la prensa se toma, pues aunque su pregunta envuelve una petición justísima, no por eso es ménos acreedor al agradecimiento de los periodistas.»

Muchos representantes como este necesitaba Galicia.

## Correspondencia.

MADRID 29.—Quéjase y con fundada razón la prensa de todas partes de lo contradictorias que desde el principio de la guerra vienen siendo todas las noticias que á ella se refieren, no sólo las que dan cuenta de los propósitos que abrigan Rusia é Inglaterra, que hoy son los protagonistas, sino las que anuncian hechos de verdadera importancia. Ayer, sin ir más lejos, corrió como muy válida la noticia de que la escuadra inglesa había fondeado al pié del Cuerno de Oro, situado en una punta de la capital del imperio turco, y ya hubo quien con sobrado motivo exclamó «traición! así se apoderan los ingleses de cuantas plazas les ofrecen alguna resistencia: han aprovechado el alejamiento de los rusos de esta importante ciudad,—pues se les suponía marchando á concentrarse en Andrinópolis—y pérfidamente han ocupado aquella, cuando no podía oponérseles resistencia, fiados en sus promesas de alejamiento simultáneo. Mas á pesar de los despachos telegráficos sucesivos de París, Londres, Viena, Berlín y Constantinopla, en que parecía lo natural se pintaba la desesperación de Rusia, al verse engañada, y la indignación de Europa, por tan incalificable hecho, resulta hoy que rusos é ingleses se encuentran en las mismas posiciones que hace ocho días, sin haber avanzado ni retrocedido un solo paso.

Y no hay que decir que como procedentes de distintos puntos estas noticias, llevan el carácter

de parcialidad que les aconsejan sus respectivos intereses. Telégramas de Viena fechados el 28 aseguran que Inglaterra se ha negado rotundamente á la idea del alejamiento simultáneo de Constantinopla, y hasta á la reunión de una conferencia preliminar, y otros fechada el mismo día, en el mismo punto y quizá á la misma hora, aseveran que Rusia é Inglaterra aceptan la retirada de sus fuerzas; que la escuadra británica se situará á la entrada de los Dardanelos, y que las tropas del czar retrocederán hasta Andrinópolis, como consecuencia de gestiones activas practicadas por la Puerta y Alemania.

Resulta, pues, que es imposible saber con certeza lo que hay en el asunto que el comercio, la banca y aún la industria se resenten grandemente de la contrariedad de estas noticias, y que no hay medio de corregir este mal, ni de evitar los sustos que todos los días se llevan las bolsas y capitales, tan asustadizos de suyo.

Parece seguro que con el correo que salió ayer para Cuba se remitieron las leyes provincial y municipal aplicables á Puerto-Rico, autorizándose al gobernador general de la primera de dichas islas para que las aplique en la de su mando, con las reformas y alteraciones que las circunstancias del país le aconsejen como indispensables. Esto en opinión de ciertas personas, quiere decir que la conclusión de la guerra es un hecho muy próximo á realizarse, en contraposición de cuanto se afirmaba ayer relativamente á su continuación potente y vigorosa como en un principio, á causa de haberse roto las hostilidades con las dos únicas partidas que ya quedan, hecho que nada tiene de particular, si se atiende á que cumplió con gran exceso el plazo que el capitán general les dió para que se sometiesen, y que al que se muestra remiso en cumplir lo que se le ordena, forzosamente hay que aplicarle la pena de perseguirle y hostilizarle hasta conseguir por la fuerza lo que no pudo obtenerse de grado.

Continúan recibéndose diariamente numerosas ofertas de artistas, empresarios de teatros, directores de orquesta y muchas otras personas para aliviar la suerte de los naufragos del Cantábrico. Los Sres. Robles y Ducazcal, empresarios de los teatros de la Opera y Español han ofrecido los suyos á la comisión, la compañía italiana y muchas dramáticas, la capilla del señor Ovejero, las orquestas de conciertos, bandas militares, estudiantinas, pianistas y cantantes han acudido á la comisión, ofreciéndose á ella espontánea y generosamente, servicios y ofrecimientos que por lo numerosos, será imposible utilizar en su totalidad, por más que sean muy de agradecer. En el teatro del Príncipe Alfonso se verificará mañana con este filantrópico objeto una función extraordinaria en la que tomarán parte la estudiantina española, los Sres. Saez, Tragó, Chapi, Anía y Albertini y la Sra. Franco de Salas y Esmeralda Cervantes, á la que están invitadas SS. MM. y AA.

En el tren correo de ayer regresaron de Valencia los constitucionales Sres. Sagasta, Nuñez de Arce, Moreno Benitez, Muñoz, García Torres, Rodríguez, Gonzalez Llana y Gomez Diaz, que eran esperados en el andén por multitud de amigos y correligionarios.

Por fin se celebró ayer la ceremonia de los Juegos florales y reparto de premios á los poetas y artistas, hecho personalmente por la Reina doña Mercedes y con asistencia de toda la Corte.

Segun telégrama que acaba de recibirse, han llegado á París los soldados españoles que van con el objeto de exhibirse y ayudar á la comisión española en sus trabajos.

Suyo afectísimo

L. B.

## Sección local.

Ayer ha sido objeto de los más célebres comentarios ver conducir á las diez de la mañana, al Castillo unas cuantas palomas torcaes, con objeto de ser inspeccionadas facultativamente.

Sentimos no hallarnos conformes con el procedimiento empleado, el cual, á nuestro juicio,

aparte de que no es muy edificante que digamos, se presta á cierto género de consideraciones que no son de este lugar, y tampoco hablaríamos del asunto, sino se hubiera hecho completamente del dominio público.

Como juzgamos, conocido el buen criterio de las personas de queaas ha emanado tal disposición, que el hecho de que nos ocupamos es improcedente en la forma que se ha practicado y que adoptará cuando llegue el caso, otro que revista ménos carácter de publicidad, omitimos todo comentario, limitándonos á deplorar la medida adoptada por juzgarla acaso la ménos aceptable.

Segun se nos ha informado parece que la suscripción para el sostenimiento de la Banda de Música ha descendido notablemente, alegando algunos para darse de baja tan frívolos pretextos que ni aún merecen consignarse.

El Ayuntamiento de la Capital deplora con nosotros llegue el triste caso, como llegará á no dudarlo, que la Banda se disuelva, si la suscripción decrece hasta el punto que no alcance á cubrir las atenciones que su sostenimiento exige; pues siendo hoy como hace un año idéntica la situación económica del Municipio, claro es que no podrá atenderla y de ahí que la Banda deje de existir, lo cual seguramente se prestaría á tristes reflexiones.

A evitar, pues, que esto suceda, deben dirigirse los esfuerzos de todos los que en algo estiman el pueblo en que residen, cooperando cada cual por su parte á su mantenimiento y progreso, ya que tantos sacrificios ha costado, y que hoy seguramente constituye un elemento de vida para la población, por más que no nos satisfaga del todo el modo de funcionar de aquella.

## Miscelánea.

### Boletín de las familias.

Santos de hoy.—San Atanasio obispo y mártir y San Simplicio.

Ungüento y Píldoras Holloway. Exención de las enfermedades.—acudiendo á estas admirables Píldoras se ha descubierto en innumerables casos el origen de las dolencias atormentadoras y de la decadencia de las fuerzas; y á la aplicación del Ungüento Holloway al mal revelado así se ha debido la salvación de millares de vidas. Las almorranas, en las muchas enfermedades en que aflige al género humano, á saber, las fistulas, las contracciones, las inflamaciones y las ulceraciones, así internas y recientes como externas ó crónicas, son aliviados inmediatamente y curadas finalmente con el uso de las mencionadas preparaciones. La composición tanto de las Píldoras como del Ungüento es euteramente inocua. La operación de ambas medicinas es sanativa, purificante, refrigerante y dulce, y la acción de la una yuda á la de la otra, fundándose su eficacia sobre el hecho de que ellas obran en armonía con las leyes de la naturaleza.

## Agencia telegráfica.

### SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 1.º 11'15 n.—Recibido el 2 á las 12'40 m.

El ministro de Hacienda Sr. Orovio ha declarado que tiene disponibles diez y siete millones de pesetas aplicables á amortización.

El Casino de Madrid suscribióse con 1.000 duros para socorrer á las víctimas acaecidas en el mar Cantábrico.

Verificábase la apertura de la Exposición parisiense, presidiendo el acto el mariscal Mac-Mahon. La concurrencia ha sido numerosísima.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

**¡SINGER!! ¡SINGER!! ¡SINGER!!**  
**TODO EL MUNDO PUEDE ADQUIRIR**  
 -MEDIANTE  
 10 REALES SEMANALES  
 LA MEJOR MAQUINA DE COSER  
 PARA FAMILIA O INDUSTRIAL.

LEGITIMA

**"SINGER"**

DESDE

**450 REALES**

AL CONTADO.

Las máquinas  
legítimas

**SINGER**

se garantizan

DE UNA MANERA

positiva

con solo su marca

de fábrica.



DESDE

**500 REALES**

A PAGOS.

**SINGER**

vendió en 1877

282.812 MÁQUINAS

20.496

DE AUMENTO

sobre la venta

DE

**1876.**

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

**MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES.**

El público debe desconfiar de toda máquina que se le afrezca como sistema Singer. Singer perfeccionada, u otros nombres no menos pomposos de que se valen los imitadores para dar salida á máquinas de un mecanismo imperfecto y hechas con materiales de mala calidad a fin de vender baratas sus producciones.

Para obtener lo complera seguridad de adquirir una máquina legítima Singer, que es la mejor conocida hasta el dia, comprar únicamente en las casas que la Compañía tiene establecidas en Galicia y en Asturias en los puntos siguientes, donde se dan ó envían gratis por correo, catálogos ilustrados con lista de precios.

**CORUÑA, REAL 18.**

Ferrol, Magdalenena 166.

Orense, Paz 30.

Santiago, Rua del Villar 11.

Oviedo.—Calle del Peso, número 13.

Lugo, Plaza Mayor 9.

Pontevedra, Comercio 14.

Vigo, Principe 26.

## LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 12, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876 y en la de Leon en 1876

Habiendo sido premiados estos chocolates en todas las exposiciones donde se han presentado, y que eran generalmente aceptados, hasta el punto de no poder los fabricantes complimentar los numerosos pedidos que se les hacian, se han visto obligados á ensanchar en grande escala la fabricacion de este articulo, que hoy puede considerarse como de primera necesidad, montando al efecto máquinas de vapor, segun los últimos adelantos. Debido á esto, no solo han conseguido que su elaboracion sea la más perfecta que hasta ahora se ha conocido, sino que se elevase su fabricacion y venta á más de MIL LIBRAS POR DIA. Esta es la prueba más evidente de que los chocolates de Francisco Fernandez y hermano son inmejorables y que satisfacen por completo los deseos del consumidor.

Precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra, con canela y sin ella. Con vainilla á 10, 12 y 14 rs.—Atemperante á 10, 12 y 14 rs. libra.

Hay además un abundante surtido de thés y cafés que se expenden al precio de fábrica.

En diferentes puntos de la provincia y fuera de ella, tambien se expenden los chocolates procedentes de esta fábrica.

## LA BANCA INGLESA.

**J. Pabeodi,**

**DIRCTOR Y PROPITARIO.**

Las personas á quienes pueda convenir para el desarrollo de sus negocios disfrutar un Crédito en esta Banca á razon de 6 por 100 de interés anual, y de más ó ménos importancia segun sus antecedentes, profesion ó fortuna, podrán solicitar el ser inscritos en el Registro general abierto desde esta fecha.

Todas las clases sociales, comerciantes, propietarios, labradores, fabricantes, funcionarios públicos y los que ejerzan algun arte ú oficio, podrán disfrutar de este beneficio de préstamo á módico interés. Sin embargo, el número tiene que ser limitado y preferidos por tanto los primeros que se inscriban.

Dirigirse pidiendo impresos, al Gerente de la Banca Inglesa en Madrid: Lanzas Agudas, núm. 1, esquina á la Castellana.

## Herrería del Incio.

Se arrienda por nueve años en pública y estrajudicial subasta que tendrá lugar en el de la Cruz del Incio á las dos de la tarde del dia 22 de Mayo del corriente, y con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Administracion de Dompniñor, la fábrica de hierro ó forja catalana, sita en el lugar de la Herrería, con su casa-palacio, capilla y diestros consistentes en tierras de labor, prados, sotos de castaños y montes, 26 fanegas de centeno y 540 reales de renta anual, todo perteneciente á la señora Condesa de Campomanes, en el partido judicial de Sárria.

La casa-palacio puede destinarse con ventaja, como lo ha estado en los últimos años, á establecimiento de hospedaje y fonda durante la temporada de Aguas ferro-medicinales, y al efecto se admiten proposiciones separadas para esta, ó en junto con los demás bienes.

Dompniñor 17 de Abril de 1878.—Ignacio Lopez Orozco.

## TISIS.

CAFE MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPO-TENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos dias toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: *Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés.*

Depósito central: *Gonzalez y C.ª Pex.* 19 3.ª Madrid, á donde se dirigirán los pedidos.

## Inyeccion Rosa.

La única que sin otra medicacion cura radical y prodigiosamente toda clase de flujos que provengan del aparato génito-urinario de ámbos sexos.

## Cerato divino.

Cura en 48 horas las grietas de los pechos que tanto molestan á las Señoras.

PUNTOS DE VENTA: Lugo, farmacia del Sr. Rodriguez; Coruña, Bescanso, Orense, Romásanta; Ferrol, Galad, Vigo, Fernandez Varela; y en todas las principales de provincias. DEPOSITO CENTRAL, Madrid, Meson de Paredes, 8, principal

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

Pastillas de viaje de la fábrica de chocolate de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, número 10, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y her-

mano, son tan á proposito, son tan convenientes para todo el que viaja, que más bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto, de 56 á 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que á la par de ser elegante, se conservan de seis á ocho meses, no hay dulces, no hay confite, que pueda reemplazar á las pastillas de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza del estómago. El aguaqueal que viaja tanto daño suele hacerle, por la variacion propia de los puntos que recorre, tomando ántes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien; ningun mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afigir á la mayor parte de las personas la tós, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y miasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra á 12, 16 y 20 reales y en cajitas.

## A los Ayuntamientos

En el establecimiento donde se imprime este DIARIO se hallan á la venta, además de varias impresiones para las Secretarías de Ayuntamiento, la modelacion necesaria para la formacion de las cuentas municipales.

Se hallan impresas filia-ciones para quintos.